УДК: 634.1

## СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ ОТРАСЛИ ПЛОДОВОДСТВА В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Абдулхакимов И. А., магистрант кафедры экономики Научный руководитель - Ибиев Г. З., к.э.н., доцент кафедры экономики

ФГБОУ ВО «Российский государственный аграрный университет – МСХА имени К.А. Тимирязева»

**Ключевые слова:** плодово-ягодная продукция, рациональная и оптимальная нормы потребления, фруктово-ягодная продукция, семечковая и косточковая культуры, ягодники.

В статье рассмотрен анализ производства и потребности плодово-ягодной продукции в Российской Федерации. Проанализировано уровень и динамика производства и потребности плодово-ягодной продукции в России в целом, а также в разрезе федеральных округов Российской Федерации.

Давно известно, что в рационе питания человека должны быть включены и овощи и плодово-ягодная продукция. В современных условиях, когда рынок насыщен разными ассортиментами и объемами продукции, необходимо усилить качество производимой продукции, чтобы она была конкурентоспособной мировой продукции, возможность экспорта и импортозамещения [1].

Пути решения данной проблемы необходимо за счет процесса интенсификации, который дает неограниченные возможности для наращивания и увеличения как продукции в зерновой отрасли, так и отрасли плодоводства. В нашей стране за последнее время в области производства зерновой продукции имеется большой опыт производства данной продукции [3, 4]. С учетом этого отечественным производителям плодово-ягодной продукции будет несложно внедрить интенсивные технологи выращивания плодов и ягод [1].

Народнохозяйственное значение плодоводства как отрасли аграрного хозяйства определяется в первую очередь высокой ценностью

плодов и ягод в рационе питания человеческой жизни. Их значение определяется наличием витаминов, белков и углеводов, которые имеются в плодах в виде хорошо усваиваемых органами человека соединений и имеют важное значение физиологическом в обмене веществ [6].

Несмотря на заметное повышение производства плодов и ягод, увеличивающий спрос на них как внутри страны так и зарубежном пока обеспечивается не полностью [2].

Достигнутый объем производства плодов и ягод в России не достаточно для обеспечения потребности нашего населения страны продуктами собственного производства. Больше всего население обеспечено смородиной (126,8% к нормативу), виноградом (54,1% к нормативу) [1].

В настоящее время полноценная потребность населения в нашей стране в фруктах и ягодах за счет собственного производства не обеспечивается. Обеспечение населения плодово-ягодном продукте в сильной мере идет за счет зарубежной продукции [6].

Таблица 8 – Потребление плодов и ягод в расчете на одного человека в гол. кг

Tetrobetta b Tog	,					
Фрукты и ягоды	Норма по	2015	2016	2017	2018	
	МИН	рац	2013	2010	2017	2016
Всего	65	75	35	34	45	47
Семечковые	52	59	25,3	24,5	35,3	36,2
Косточковые	8	10	4,7	4,2	4,5	5,6
Ягоды	5	6	5,0	5,3	5,2	5,2

Источник: рассчитано по данным Минздравсоцразвития России и Росстата

Как видно из таблицы, потребление плодов и ягод на 1 человека в год не достигает рекомендуемой нормы потребления. Из этого следует, что необходимо наращивать производство продукцию плодов и ягод.

В настоящее время все исследования, а также мнение видных ученых считает и доказывает, что в рационе человека должны быть продукция плодовых и ягодных культур, не ниже обоснованных медицинских норм питания. Все это вместе имеет большое влияние на долголетнюю активную жизнь, с учетом умственной, моральной, эмоциональной и духовной аспектами жизнедеятельности человека [65].

По данным Росстата, в последние годы (период 2015-2018гг) производство плодов и ягод составляет 2,98 млн. т, или 28%, от рациональной нормы потребления. Недостаток потребности составил около 8 млн т. Объем импортной продукции был на уровне 2,75 млн. т, для достижения по норме не хватало 5,3 млн. т.

Для комплексного анализа производства, потребности и потребления плодово-ягодной продукции, а также обеспечение население страны фруктами и ягодами по оптимальной норме питания необходимо рассмотреть производство плодов и ягод по различным культурам плодоводства: семечковые, косточковые и ягодные [6].

Производство плодов и ягод по отдельным культурам представлено в таблице 2.

Таблица 2 — Производство и потребность плодов и ягод по отдельным культурам в РФ во всех категориях хозяйств за отчетный гол

ГОД								
	Произведено по всем категориям хозяйств, млн. т.				Потребность, млн. т.			
Федеральный округ (ФО)	всего	се- меч- ко- вые	ко- сточ- ковые	ягод- ные	всего	се- меч- ко- вые	ко- сточ- ковые	ягод- ные
Российской федера- ции	2,98	1,71	0,51	0,76	10,75	8,41	1,46	0,88
В том числе:	-	-	-	-	-	-	-	-
Центральный округ (ЦФО)	1,082	0,79	0,113	0,18	2,92	2,30	0,39	0,23
Северо-Западный округ (СЗФО)	0,152	0,07	0,03	0,052	1,040	0,820	0,14	0,080
Южный округ (ЮФО)	0,532	0,35	0,11	0,072	1,050	0,830	0,14	0,08
Северо-Кавказский округ (СКФО)	725	0,21	0,07	0,023	0,76	0,57	0,10	0,09
Приволжский округ (ПФО)	0,511	0,26	0,081	0,17	2,23	1,75	0,30	0,18
Уральский округ (УФО)	0,1726	0,062	0,0404	0,0702	100	0,730	0,120	0,074
Сибирский округ (СФО)	0,268	0,067	0,041	0,16	1,440	1,140	0,19	0,11
Дальневосточный округ ДФО)	0,0221	0,011	0,010	0,02	0,471	0,37	0,07	0,031
Республика Крым (РК)	172	0,047	0,02	0,005	0,172	0,14	0,02	0,012

Источник: рассчитано по данным Минздравсоцразвития России и Росстата

Таким образом, мы видим из таблицы, что потребность плодов и ягод опережает производство данного продукта на 7,77 млн. т., в 3,5 раза

не хватает плодово-ягодной продукции. Соответственно дефицит пополняется за счет импортной продукции.

Проведенное нами исследование дает нам основание сказать, что в стране наметилась положительная динамика производства и потребление продукции отрасли плодоводства [2].

## Библиографический список:

- 1. Ибиев, Г.З. Производство и эффективность плодово-ягодной продукции в регионе / Н.Я. Коваленко, Г.З. Ибиев //Экономика сельского хозяйства России. 2019. № 3. С.67-70.
- 2. Ибиев, Г.З. Пути решения проблемы обеспечения московского региона плодово-ягодной продукцией отечественного производства / Коваленко Н.Я., Ибиев Г.З. // Экономика сельскохозяйственных и перерабатывающих предприятий. 2018. № 11. С. 36-38.
- 3. Ибиев, Г.З. Эффективное развитие зернового производства в регионе // Доклады ТСХА Сборник статей. 2016. С. 420-423.
- 4. Ибиев Г.3. Эффективность развития зерновой отрасли в регионе // Управление рисками в АПК. 2016. № 2. С. 23-32.
- 5. Коваленко, Н.Я. Экономика сельского хозяйства: учебник для академического бакалавриата [Текст] / Н.Я. Коваленко [и др.] под ред. Н.Я. Коваленко. М.: Издательство Юрайт, 2021 г. 406 с.
- 6. Плодоводство / Ю.В. Трунов, Е.Г. Самощенков, Т.Н. Дорошенко и др.; Под.ред. Ю.В. Трунова и Е.Г. Самощенкова. КолосС, 2012.-415с.:ил.

## THE CURRENT STATE OF THE FRUIT GROWING INDUSTRY IN THE RUSSIAN FEDERATION

## Abdulkhakimov I. A.

**Keywords:** fruit and berry products, rational and optimal consumption rates, fruit and berry products, seed and stone crops, berry crops.

In recent years, there has been a way to increase the production and consumption of fruits and berries in Russia. This is especially observed in the south of our country, there is a revival, restoration of gardens, increasing the area of fruit and berry plantations.

The article analyzes the production and needs of fruit and berry products in the Russian Federation. The level and dynamics of production and needs of fruit and berry products in Russia as a whole, as well as in the context of the federal districts of the Russian Federation, are analyzed.